
北市大附小107學年度校長及教師公開授課
十二年國教素養導向教學教案
	領域/科目
	數學
	設計者
	鄧婷尹、許毓珊、蔣曉萍、黃傳盛、王怡文

	實施年級
	六年級
	節數
	本次授課內容為該單元第二節課（共五節）

	單元名稱
	怎樣解題(二)—平均及年齡問題

	設計依據

	學習

重點
	學習表現
	· 學生能理解題目表達的重點及問題，並透過數量關係解題。
· 學生能透過小組討論，互相合作解決數學問題，進而能理解給定的題目，紀錄解題過程並發表，學習找出規律的方法解題。
	核心

素養
	數-A1 能堅持不懈地探索與解決數學問題，具備數學思考能力以及精確與理性溝通時所必需的數學語言，並擁有學習力以成就優質的生涯規畫與發展。
數-E-A2 具備基本的算術操作能力、並能指認基本的形體與相對關係，在日常生活情境中， 用數學表述與解決問題。
數-A3 具備轉化現實問題為數學問題的能力，並探索、擬定與執行解決問題計畫，以及從多元、彈性與創新的角度解決數學問題，並能將問題解答轉化運用於現實生活。
數-E-B1 具備日常語言與數字及算術符號之間的轉換能力，並能熟練操作日常使用之度量衡及時間，認識日常經驗中的幾何形體，並 能以符號表示公式。
數-C2 具備和他人合作解決問題的素養，並能尊重多元的問題解法，建立良好的互動關係。


	
	學習內容
	· N-6-9 解題：由問題中的數量關係，列出恰當的算式解題(同 R-6-4)。可包含（1）較複雜的模式（如座位排列模式）；（2）較複雜的計數：乘法原理、加法原理或其混合；（3） 較複雜之情境：如年齡問題、流水問題、和差問題、雞 兔問題。連結R-6-2、R-6-3。
	
	

	教材來源
	南一版六下數學課本及習作

	教學設備/資源
	電子白板、單槍螢幕、空白討論用紙

	學習目標

	1.能藉由平均的概念，解決生活中成績、年齡等平均問題。
2.能運用繪圖的方式呈現基準量與比較量的關係，從中解決兩量的差與比值，進而解決生活中的問題。
3.能透過小組討論與不同解法的分享歷程，習得解決生活中常見問題的策略。


	教學活動設計

	教學活動內容及實施方式
	時間
	備註

	一、準備活動：
1. 老師先介紹單元首頁的照片，引發學生對本單元的興趣。
2. 老師提出日常生活中的數學問題:
      (1)艾莎的月考成績分別為國語87分、數學85分、社會89分、自然與
           生活科技95分、四科平均分數是多少?
           學生能利用圖形表徵來理解題意。並歸納出公式:
           總分/科目數=平均分數
      (2)安娜、小斯、托夫結伴旅遊，安娜付車資225元，小斯付餐費295
           元，托夫付雜費149元，如果三人平均分擔費用，誰該給誰幾元?

      (3)阿飛和三個朋友想合買下面名產各一包，價錢如下表，平均每人
           要付多少錢?
品名

芋頭酥

鳳梨酥

地瓜酥

沙其馬

價錢

280元

300元

160元

100元

二、發展活動：
1. 教師布題與引導：
豪偉的月考成績數學92分、國語87分、社會85分。豪偉的英語成績要考幾分才會讓4科的平均分數是90分？
      教師可鼓勵學生利用圖形表徵來理解題意
      如：[image: image1.jpg]



      教師請學生分組討論出兩種(或更多)解題方式，並記錄解題過程，再
      請學生上台發表。(此題在檢視學生是否能從平均分數求得總分，並
      推算出英語科目的成績)

2. 教師布題與引導：
小芹和小雯的平均體重是45公斤， 3人的平均體重是48公斤。
(1) 小芹和小雯的體重合起來是幾公斤？
(2) 小強、小芹和小雯的體重合起來是幾公斤？
(3) 小強的體重是幾公斤？
      教師可鼓勵學生利用圖形表徵來理解題意
      如：[image: image2.jpg]90k
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      教師請學生分組討論出兩種(或更多)解題方式，並記錄解題過程，再
      請學生上台發表。 (此題在檢視學生是否能從平均體重求得體重的總
      和， 並推算出另一位未知體重)
3. 教師布題與引導：
國瑛的英文檢測成績，第一次是89分，第二次是94分，第三次是91分，第四次最少要考幾分，四次考試的平均分數才有92分？
教師請學生將解題過程寫在小白板上，計算完成後，再請學生上台發表。

4.挑戰年齡密碼：    
    爸爸今年40歲，喬婷今年10歲，請學生完成下表：
爸爸的年齡

40

41

42

43

44

45

喬婷的年齡

10

11

12

(13)
(14)
(15)
年齡差

(30)
(30)
(30)
(30)
(30)
(30)
  (1)請學生說說看，從上表發現了什麼？

     （例如：不管過幾年，年齡差都不變）
  (2)今年爸爸的年齡是喬婷的幾倍？2年後呢？隨年齡增長，年齡的倍
      數會改變嗎？

      (40÷10=4 ； 42÷12=3.5 ；年齡的倍數會改變)
  (3)當爸爸的年齡是喬婷的3倍時，喬婷是幾歲？
      eq \o\ac(○,1)從上表可直接看出：當爸爸45歲、喬婷15歲時，爸爸的年齡剛
       好是喬婷的3倍。
      eq \o\ac(○,2)基準量解題：把喬婷當時的年齡當1倍，爸爸和喬婷的年齡差是
       (3-1)倍
      (40-10=30 ； 30÷(3-1)=15 ； 所以喬婷是15歲)
三、綜合活動
1. 活動一：大家來打怪！
   經過這堂課的學習後，我們即將用小組合作的方式來作答，每解開一
   個題目，就能蒐集到一個怪物，每個怪物分別代表不同的點數，我們
   快來看看哪一組的團隊最厲害吧!
(1) 當奶奶60歲時，孫女是14歲，現在奶奶的年齡是孫女的3倍，請問奶奶現在幾歲?(請先圖解這題的意思-完成者，可獲得一枚邏輯怪-代表30點)

(2) 請列出上一題的算式，並計算出答案。(完成者可獲得一枚計算怪-30點)
(3) 叔叔今年48歲，哥哥今年9歲，再過幾年，叔叔的年齡是哥哥的4倍?(圖解+計算兩者皆完成者，可獲得一枚數理怪-60點)
(4) 請問除了上面的算法外，有沒有組別還要分享其他算法?(有分享不同算法者，可獲得一枚靈活怪-30點)
2.活動二： 誰是金頭腦！
   請大家翻到數學課本P.69，完成下列兩題計算。算完者請將課本反蓋
   後，我們將於下課前一分鐘交換批閱。
(1) 當國王41歲時，公主是11歲，現在國王的年齡是公主的6倍，公主現在幾歲?國王現在幾歲?
(2) 爸爸今年36歲，凱莉今年4歲，再過幾年，爸爸的年齡會是凱莉的5倍?
(3) 教師請學生交換批閱後，依序抽籤請學生分享並發表自己的作法。
	10分鐘
5分鐘
5分鐘
5分鐘
5分鐘
6分鐘
3分鐘
1分鐘


	學生能清楚說出解題過程與結果。
學生能正確列出計算過程與結果。
學生能歸納平均分數的公式。
從生活中常見的問題開始思考遇到數學問題可以怎麼解題
學生能透過觀察分析、小組討論、口頭發表的歷程，運用不同策略完成解題

學生能透過觀察分析、小組討論、口頭發表的歷程，運用不同策略完成解題

學生能透過計算實作、口頭發表的歷程，完成解題

學生能透過觀察分析、計算實作、口頭發表的歷程，運用不同策略完成解題
學生能整合題意、繪圖、比較
學生能依照自己的圖示，列出算式完成計算
學生能透過小組討論歷程，運用不同的列式方式，完成圖示與解題
學生能將本節課所習得的方法與策略，運用在自行解題上
學生能分享並觀察出同學間不同的解題策略
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